

# EL TAMBOR

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA  
DE LAS BALEARES

PRECIO DE SUSCRICION EN PALMA

UN REAL AL MES

PAGOS ADELANTADOS.

PRECIOS FUERA DE PALMA

SIETE REALES SEMESTRE

Todos los periódicos tradicionalistas han publicado el siguiente honrosísimo documento que hoy con satisfacción reproducimos nosotros para solaz de nuestros lectores y para dar un solemne mentis á las infundadas acusaciones de que ha sido objeto, por parte de sus enemigos, el esforzado defensor de la causa católica D. Ramon Nocedal.

Dice así el documento:

Gratz 6 de Junio de 1886.

Señor director de *El Siglo Futuro*.

Muy señor mio:

El Señor Duque de Madrid acaba de leer la declaracion con que se encabeza el número de *El Siglo Futuro* correspondiente al 1.º de Junio, renunciando á contestar á los ataques prodigados contra V. y contra memorias respetables y respetadas, en una carta que la prensa liberal reproduce.

Mi Augusto Amo me manda felicite á V. noble rasgo de disciplina, y desea haga V. publicar al frente de su periódico las presentes líneas, escritas de su orden, para que nadie ignore la altísima satisfacción que producen en su Real ánimo ejemplos que señala á la imitacion de todos.

De V. afectísimo amigo y servidor que besa su mano,

F. M. Melgar.

EL TAMBOR.

PALMA 19 DE JUNIO DE 1886.

## CATÓLICOS ANTES QUE TODO

Si grande fué el dolor que experimentó la iglesia de Mallorca por la muerte de su Pastor, grande debe ser tambien la alegría que en estos momentos embargue el corazon de todos sus fieles hijos ante la fausta nueva que nos comunicó el telégrafo de la preconizacion del Excelentísimo é Ilmo. Sr. D. Jacinto María Cervera para Obispo de esta Diócesis.

Cese ya el llanto, pues la iglesia de Mallorca, viuda de Pastor desde la muerte de D. Mateo Jaume, tiene ya á su frente á otro nuevo Prelado.

EL TAMBOR, que, por ser tradicionalista, es católico, y católico de veras, sin transacciones ni distingos de ninguna clase, al adelantarse á felicitar por telégrafo á su nuevo Pastor y pedir su bendicion, hizo caso omiso del talento, virtudes y méritos personales de D. Jacinto María Cervera, y miró si en la persona de su Obispo al que, revestido de autoridad divina, debía ser respetado y obedido.

Para obedecer y respetar á los Obispos, no hay necesidad de vivir separados de la política. Existe en nuestra España una política verdaderamente católica; un partido cuya bandera ostenta el lema tres veces santo de Dios, Patria y Rey; un partido que sabe derramar su sangre en

defensa de la Religion ultrajada y cuyo móvil de todas sus empresas es la mayor gloria de la Iglesia y el bienestar de sus hijos; un partido, en fin, que tiene á su frente á un Principe católico y de corazon magnánimo que en carta que dirigió al inmortal Pontífice Pio IX le decia: «No se consumara la injusticia enorme, ¡oh Beatísimo Padre! si yo, por favor de la Providencia, hubiese ocupado el trono de mis mayores.»

EL TAMBOR, pues, que tiene la alta honra de militar en las huestes que capitanea tan excelso Principe, es católico antes que tradicionalista, y por ende acata y recibe sumiso todas las órdenes que desde el Vaticano lanza al mundo el sucesor de San Pedro, y desde sus respectivas Diócesis los sucesores de los demás apóstoles.

Al inclinarse hoy reverente EL TAMBOR para besar el anillo pastoral y recibir de nuevo la bendicion del Pastor de la iglesia de Mallorca, hace público testimonio de fe y sumision á su Obispo, al que acata y respeta desde hoy en todos y en cada uno de los preceptos mandados observar por la Iglesia.

## LA PARTE POR EL TODO

Quizas en toda la retórica no se halle una figura tan observada por los mestizos, como ésta, quienes, acostumbrados por aficion á las medias tintas, no parece sino que todo lo examinan á la luz del crepúsculo; y, por lo

mismo, nada tiene de extraño que no pocas veces *desfiguren* las verdades más obvias, hasta el punto de *transigirlas* en dudas.

A propósito de esto, el otro día, al volver á tomar el número 32 del *Boletín de la Arqueológica*, y releer, en su página 5 col. 2, la cita de Pagenstecher, se nos vino á las mientes si el doctor alemán tendría también algo de mestizo; y, si no, ahí van algunos comentarios.

Dice así:

«*El sitio en que se levanta Palma,*» (si dijera *parte del sitio*, ménos mal; estaría en lo cierto,) «*no debió estar ocupado por ciudad alguna cuando la dominación romana.*»

Otra cosa sienten Estrabon y Plinio, quienes la llaman *urbs*, Pomponio Mela, *castellum*, es decir, población murada, y Claudio Ptolomeo, que añade *opulentissima*. Por otra parte, que Palma estuvo siempre donde está, y no en el Palmer, como suponen algunos, bien claro lo dice Estrabon, pues la sitúa hacia el poniente, en contraposición de Pollensa.

Continúa Pagenstecher:

«*En la arena de la orilla, en los sitios secos, recogimos algunas conchas, gusanos y caracolillos.*»

Pero también se encuentran en casi todas las canteras de la isla, sobre todo en las de Muro, en las que abundan extraordinariamente los fósiles.

«*La orilla está formada además por penascos de cantos rodados de caliza moderna, empotrados en la arena petrificada.*»

Como no somos naturalistas, confesamos nuestra incompetencia para resolver si los tales cantos son de caliza moderna, ó si ya rodaron cuando el Diluvio.

Prosigamos:

«*Los restos de mariscos que contienen son los mismos que habitan actualmente en su mar.*»

Y también descendientes en línea recta de los que aparecieron cuando la creación.

«*Esta formación descansa sobre las que La Mármora describe como ocupando el interior de la isla.*»

También podría descansar sobre las capas inclinadas hacia el centro del *Puig-major*, cerca de su cúspide; y entonces tendríamos, una de dos: ó que el coloso de nuestras cordilleras empezó por ser un escollo; ó, viceversa, que al hundirse el fabuloso continente de la Atlántida, él se quedó tan impávido, dominando el cataclismo. Aquí á nosotros, ignorantes en la materia, tan sólo se nos ocurre, «entre geólogo y geólogo»... es decir, entre el que sueña y el que delira...

Continúa Pagenstecher:

«*Esto me obliga á referir el hecho de que, al escavar los fundamentos del Teatro Principal, situado en el centro de la ciudad (se conoce no hi sabia gaire ses trescas), y bastante*

*apartado del mar, junto al antiguo cauce de la Riera se encontró una casa de pescadores y un ancla, con lo que se prueba que las aguas ocupaban este sitio en épocas no muy remotas.*»

En esto sí que estamos conformes, aparte del adjetivo *remotas*. De algunos documentos del siglo XIV se desprende que llegaba el mar hasta la parroquia de San Nicolás (es decir, hasta la glorieta), viniendo á formar una cala hacia la desembocadura de la Riera. Y que esa cala, ántes grandioso puerto, cogiese buena parte de la *vila d' avall*, muy lejos de ser inverosímil, está, por el contrario, muy conforme con el parecer de los más antiguos geógrafos. Estrabon, hablando de los puertos de las *Gimnesias*, nota que, á pesar de tenerlos buenos, tenían sus fondos sembrados de piedras. Y Plinio, todavía más explícito, dice que junto á la ciudad de Palma (*é regione Palmae urbis*) había varias islas (*Menaria, Triquadra et Parva Anibalis*). (\*)

Concluye el Dr. alemán:

«*Este hecho (el del hallazgo del áncora) combinado con el anterior (el de los caracolillos y calizas; la duda está en si son combinables) hacen suponer si esta playa (¿también será playa el Puig de Sant Pere y la Almudaina?) viene levantándose desde los tiempos históricos.*»

Ó más bien rellenándose y cegándose con los aluviones y avenidas de la Riera.

Otro día, Dios mediante, trataremos la cuestión desde el punto de vista arqueológico. Basta y sobra por hoy.

## DATOS PARA LA HISTORIA

### Carta de Don Carlos á S. S. el Papa Pío IX.

Beatísimo Padre:

Esta carta, que humilde deposito á los piés de Vuestra Santidad, sea testimonio al mundo de mi filial amor y respeto; tanto más grandes, cuanto es mayor el desamparo en que se encuentra Vuestra Santidad, á la vista de los hombres; merced «á un gran sacrilegio, y á la más enorme de todas las injusticias.»

Oyendo leer la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, un Rey exclamó: «no pasara tal, si estuviera yo allí con mis Francos....» No se consumara la injusticia enormísima, y el gran sacrilegio, ¡oh Beatísimo Padre! si yo, por favor de la Providencia, hubiese ocupado el trono de mis mayores.

(\*) En algunas ediciones se lee: *Menaria et Triquadra parva Anibalis.*

España sosteniendo en Roma la Monarquía más antigua y legítima del mundo, y con ella la independencia temporal de quien es Padre de doscientos millones de católicos, esparcidos por todas sus regiones, hubiera combatido al propio tiempo por la causa de los Reyes, y por la libertad de los pueblos.

España, defendiendo á Roma, hubiera defendido nuestra Pátria comun; sagrado patrimonio, que formó la piedad de diez y ocho siglos, y que, si bien está en Italia, pertenece al universo católico.

Beatísimo Padre: Dios, desde el cielo, velará por su Vicario en la tierra, y quizá por las oraciones de éste, y sus piadosas lágrimas, tendrá misericordia de Europa, y de todos los Reyes y Gobiernos de Europa.

Me atrevo á implorar, ¡oh Padre! vuestra Santa Bendición, para España, para mi familia y para mí; y la espero de rodillas.

De Vuestra Santidad obediente y humilde hijo.

CÁRLOS.

La Tour de Peltz (Vand) 6 Octubre de 1870.

### Carta de Su Santidad á Don Carlos de Borbon.

Alteza Real:

La constancia de vuestro filial afecto á esta Santa Sede, es una prueba más de la santidad de los principios, que fueron infiltrados en el alma de V. A. Confirme Dios á su Alteza en sus propósitos, y concédale su divina protección.

Los tiempos son turbados y tristes, y lo son cabalmente por el olvido de los buenos principios. La materia ha sustituido al espíritu, y la libertad degenerada en licencia, ha rodeado de tinieblas la mente de muchísimos, que por eso ponen el pié en falso, y corren á hundirse en el abismo. Más Dios es infinitamente rico en sus misericordias, y oirá las oraciones que elevan á su trono un número innumerable de almas piadosas.

Bendigo á V. A. de todo corazón, así como á la consorte, al buen zuavo su hermano, á la madre y á toda la familia.

En el Vaticano á 14 de Octubre de 1870.

Pío PP. IX.

## REDOBLES.

En el consistorio últimamente verificado, nuestro sabio y amantísimo Padre el Papa León XIII preconizó á nuestro paisano Don Juan Maura para Obispo de Orihuela.

La Redacción de EL TAMBOR felicita cordialmente al nuevo Obispo, cuyas virtudes y ciencia son por todos justamente apreciadas, y eleva fervorosas súplicas al trono del Altísimo para que se digne iluminarle en el ejercicio de la alta dignidad episcopal.

Los liberales, por lo visto, no saben los mandamientos de la ley de Dios.

Ó, si los saben, se burlan de los preceptos que encierran.

No de otro modo se les puede juzgar en vista de la conducta que vienen siguiendo en contra de los periódicos tradicionalistas los empleados de correos.

Muchísimas veces ha clamado EL TAMBOR contra las incautaciones que dichos empleados vienen haciendo de periódicos que por ningún concepto les pertenecen, pero siempre en vano.

Se conoce que todavía obedecen á la misma consigna que en tiempos del excelso Pidal (de triste memoria) impedía á nuestro queridísimo colega *El Siglo Futuro* la entrada en Filipinas.

Señores Administradores: esto es faltar al séptimo precepto del Decálogo.

Y á los reos de este delito se les manda á presidio.

No en balde hemos escrito el anterior redoble.

Luego que llegó á nuestras manos el correo del miércoles último, y, al registrar los periódicos, vimos con grata sorpresa que de nuevo visitaba nuestra Redacción el valiente y esforzado adalid de la causa santa *El Arrevalo* de Burgo de Osma.

¡Loado sea Dios! fué el grito que dejó escapar nuestro pecho á la vista de nuestro colega, libre al parecer de las uñas del liberal que por espacio de más de tres meses nos privaba de tan amena al par que instructiva lectura.

Con verdaderos deseos de leerlo, rompimos la faja con que venía envuelto, y el primer suelto con que tropezó nuestra vista fué el que á continuación transcribimos.

Dice así:

«Hace más de un mes que no recibimos nuestro queridísimo compañero *El Tambor* de Mallorca. Se conoce que algun empleado liberal de correos, no teniendo que hacer otra cosa, se divierte en sustraerle y... tocarle.

Pero quiera Dios que nuestro valiente colega se entere y le dé cuatro redobles de los que acostumbra.»

¿Que les parece á Vds., señores Administradores de Correos?

¿Se puede telerar por más tiempo la conducta de sus dependientes?

Creemos que no.

Por nuestra parte podemos asegurar á

nuestro apreciable colega de Burgo de Osma, que jamás se nos vino á las mientes la idea de que hubiese retirado el cambio que de un principio estableció con EL TAMBOR, y por este motivo hemos seguido siempre mandándole los números de nuestro humilde semanario.

Mucha falta hace que se procure enseñar á los empleados liberales de correos los mandamientos de la ley de Dios.

Y en particular el séptimo.

Que dice no HURTARAS.

Otros periódicos hay que son también víctimas del furor de nuestros liberales.

Entérense nuestros compañeros, y procuren propinar á estos *Bizcos* una buena receta.

Allá vá la lista:

*El Intransigente*, de Zaragoza.

*El Gorbea*, de Vitoria.

*El Obrero Católico*, de Manresa.

*Y El Centro*, de Valencia.

Alguna que otra vez hemos pensado en enviar en cada número un agente de policía; pero desistimos de nuestro pensamiento en vista de que hasta á la guardia civil se roba.

Se han dado casos.

Noticia de sensacion.

Tal es la que nos proporciona el Sr. Zorrilla en el último párrafo de una carta que

abajo miramientos funestos; al objeto y nada más que al objeto; y para la primera si se puede, una cosa seria. Conozco á los que dirán que debo seguir la conducta de mi tío Enrique V; pero ésta nunca sera la mia. Si se espera que se desacredite Aosta, como se esperó que se desacreditase Isabel, y luego el gobierno provisional, tendremos que esperar que se desacrediten Montpensier, y D. Alfonso, y la república, y tendremos para rato.

Mi carta es como sigue:—«16 de Enero, á las diez de la noche.—Querido Joaquin: con gran sentimiento mio he recibido ayer la tuya del 13, á la cual no puedo menos que darle la negativa más terminante. Tu nombre, tu historia, tus eminentes servicios te ponen muy por encima de las habladurias y los chismes de los descontentos y de los mal intencionados. Sigue, pues, en tu puesto de honor, y prescindiendo de la personalidad, castiga á los que se atrevan á murmurar de quien merece toda mi confianza; que sepan estos que obrando así son traidores á la causa, y á mi es á quien ofenden.

Adelante, pues, y todo sea por la patria.

dades ó quejas, voten impuestos, contribuyan á la formación de las leyes, y nada más. Si el partido carlista hubiera mandado cuatro años siendo parlamentario, estaria tan disuelto y hubiera cometido tantas faltas como cualquier otro partido. Yo no soy liberal, y sin embargo, quiero ser el rey de la libertad.

He dicho que si triunfo quiero honrar á Isabel sea cualquiera su conducta conmigo. He de llamar á hombres notables de todos los partidos, y si se excusan diciendo que pertenecen á este ó al otro, yo les contestaré que la patria es lo primero, y que yo les llamo para que sirvan á la patria. Por esta razón acojo á Gonzalez Bravo; no quiero acordarme más sino de que es español, y que dice que quiere contribuir á la salvación de España, y que, en su concepto, solo yo puedo salvarla.

13 de Enero.—Poveda ha arreglado la entrevista con Gonzalez Bravo; éste no sabe á casa de quien vá; se le ha citado á una estación más lejos que Habas y en otra línea; Poveda va á buscarle y le trae en coche. Nuestra conferencia ha durado desde las ocho de la mañana has-

dicho señor dirigió á varios personajes notables del partido republicano.

Lean nuestros lectores lo que con la mayor frescura del mundo, por no decir otra cosa, dice el jefe de los revolucionarios españoles; pero antes de pasar adelante procuren arriarse á la pared por no caerse de espaldas.

Allá vá:

«Yo espero, (yo es D. Manuel Ruiz Zorrilla. Conste) que el partido republicano progresista, unido estrechamente como hasta aquí, y de acuerdo con los demás elementos coligados, continuará sin tregua ni descanso la lucha contra *los enemigos de la República, que son hoy los de la Patria*, empresa en la cual debemos poner todos nuestros esfuerzos y nuestros recursos.»

¿Qué tal?

Ya lo saben nuestros lectores.

Segun el revolucionario Manolo, todo el que no es republicano es enemigo de la patria.

De donde se deduce que los verdaderos españoles, que á costa de su sangre han defendido la monarquía legítima, única que puede devolver á la Religión sus verdaderos derechos, y á España su antiguo esplendor y gloria, son *enemigos de la patria*.

Y esto por el mero hecho de no ser republicanos.

Los perturbadores de la paz; los que con

motines y revueltas quieren conseguir la realización de sus ideales; los que comen y beben opíparamente mientras que sus víctimas gimen en oscuros calabozos; los que han echado por tierra á los golpes de su piqueta demoledora y sacrilega los mejores monumentos, honra de nuestra España; los que han profanado los templos del Señor; los que públicamente hacen befa de la Religión católica; los que todavía tienen manchado en sangre el puñal con que fueron asesinados indefensos frailes; estos, segun dice Zorrilla, son los verdaderos *amigos de la patria*.

¡Pobre patria, en manos de Zorrilla!

Y á propósito de esto, vea el Sr. Zorrilla lo que dice un periódico:

«La ermita de Santa Agueda, sita en el barrio de Irauregui (Baracaldo) fué robada en la noche del martes último, llevándose los ladrones unos 60 reales en calderilla, el porta-viático de plata, un plato del mismo metal, donde estaban los pechos de la Virgen, y otro plato de metal blanco para pedir limosna. Los sacrilegos ladrones violentaron con palanquetas la puerta principal, por donde penetraron en el templo.»

De seguro que los tales ladrones serán unos excelentes patriotas.

Y por consiguiente republicanos.

¡Que amigos tiene Manuel!

## CANTARES MESTIZOS

Prenda mía, si te casas,  
No te cases con mestizo,  
Que en el mundo no hallarás  
Un hombre más tornadizo.

Dorotea, si te casas,  
Cásate con un carlista,  
Que estos sí que aman de veras  
Y no cambian en la vida.

El mestizo no consiente  
Que predique el Padre Mon,  
Y consiente que Morayta  
Insulte á la Religión.

Un mestizo en un estanco:  
—«A ver si me da usted un duro  
De tabaco.» —«Pida usted.»  
—«Cualquier cosa, ménos puros.»

Un mestizo palmesano  
Decía en su reUnion:  
La música me enagena,  
Solo me carga EL TAMBOR.

CARLITOS.

Imprenta de Villalonga.

ta cerca de las once. Me ha dicho que está enteramente decidido á trabajar por la causa; que desde la abdicacion de Isabel se considera completamente desligado de aquella señora, y que así se lo ha hecho presente; que él debe mucho á los Borbones, y que por eso se acoge al único Borbon posible; pero que para esto debe guardarse bien aun el secreto sobre su adhesion; que los suyos están propensos á reunirse conmigo, y que él los decidirá; que cree muy conveniente obligar á Isabel á hacer su sumision; ponderó la necesidad de dar un paso en las conferencias de Lóndres, y dijo que solo con darse en ellas lectura de una nota de un enviado mio, se habria adelantado considerablemente; que por indicacion de Elío habia extendido un proyecto de nota, que yo examinaria. Yo le pregunté cuales eran sus ideas de Gobierno para cuando triunfásemos; entre otras me dió una que apunto, y es segun él, la necesidad de tener todas las leyes preparadas de antemano, y luego decir que, despues de lo sucedido en las Constituyentes, yo no queria sujetarlas á otras, que aun podrian dejar de ser la representacion

de la nacion; que quiero para las leyes un sufragio más amplio, el plebiscito por *si y no*, con esto tendríamos indirectamente y sin faltar á los principios, el voto popular, es decir, el derecho antiguo sobre el cual me apoyo, el nuevo y el de conquista; pues con la espada he de llegar á Madrid. Es una idea, y por esto tomo nota; pues lo que busco siempre son ideas, ¡y son tan raras las ideas! Hombres políticos conozco yo que no saben salir de cierto círculo, repeticiones é ideas rumiadas por todo el mundo: Gonzalez Bravo me ha parecido hombre práctico, y si viene de buena fé, como es de suponer, es una adquisicion. Tiene una larga historia que conozco; conviene que quede aún tras la cortina. Puede ser utilísimo en donde no tenga odios. En la conferencia de hoy he hablado poco, le he hecho hablar; al despedirnos le he dicho que sea para el bien de España.

Escribo á Elío una carta que trascribo para su dia. Entonces deberá decirse la verdad, y cargue con la responsabilidad el que la tenga. Entonces deberá prepararse todo de nuevo; otros hombres; otros sistemas; abajo contemplaciones;